
学案 第10章  极地地区

【学习目标】
1、学会根据要求对资料进行分析极地地区的地理位置和自然环境的特殊性。
2、使学生学会判读极地投影图，并能根据两极地区的气温特征比较两极自然环境的差异。
3、会辨别两极地区周围大洲、大洋的名称及分布，在以两极地区为中心的地图上辨别方向。
【学习重难点】
重点：读图理解、区分两极地区的自然环境差异 
难点：辨别两极地区周围大洲、大洋的名称及分布，在以两极地区为中心的地图上辨别方向。
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【学习过程】
【自主学习】
知识点一：独特的自然环境
列表比较南极地区和北极地区自然环境的差异：
	
	南极地区
	北极地区

	海陆状况
	位于北极圈以北，中间是南极大陆，周围被      洋、     洋、     洋环绕（按自西向东方向）
	位于南极圈以南，中间是      洋，周围被      洲、       洲、      洲环绕（按自西向东方向）

	气候状况
	酷寒、       、
	终年冰封

	代表动物
	企鹅
	北极熊

	矿产资源
	丰富的煤、铁等矿产资源、
大量的固体      资源、
无数的       资源
	石油、天然气、煤、铁等资源丰富


【合作探究】
(1)请说出南极洲的气候特征为酷寒、干燥、烈风。请分析原因。
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(2)请分析南极比北极地区更冷的原因。
(3)南极大陆地下的煤是怎样形成的? 
（根据大陆漂移学说）
【重点讲解】
1、在地球仪上经线、纬线指示             方向？
2、以极点为中心向外呈放射状的一系列直线表示的是   线？那些圆圈又表示的是   线？
3、该图中心点是  极？C点位于A点的    方向？ B点位于C点的    方向？B点位于A点的    方向？
4、沿一条经线飞行，一直向北，能否回到出发点？沿一条纬线，一直向东（或西），能否回到原出发点？为什么？
5、假如你们现在站在北极点，请你们依次告诉同学们，你们的正前方应该是什么方向？
【课堂检测】
1.关于北极地区，下列说法正确的是（    ）。
A、北极地区中心大洋是北冰洋    B. 北极地区是大陆    C.北极地区中心大洋是太平洋
2.有关南极洲的正确叙述是（    ）。
A.是世界上面积最小的洲，也是跨经度最广的洲 B.是世界上海拔最高的洲，纬度最高的洲 
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C.南极洲大部分地区年降水量稀少冬长夏短     D.北半球夏季时南极洲是暖季
3.读“南极地区图”，回答问题：
⑴写出字母所代表的地理事物的名称
A       洋；B       洋；C      洋；D       洲；E       洲; F       洲; H       洲。
(2)南极地区位于地球的最__________，是指__________度以南的广大地区，包括__________大陆，以及周围的__________，是一个__________的寒冷世界。
(3)南极地区素有“__________”之称。大部分地方覆盖着很厚的冰层，冰层的平均厚度达__________多米。
(4)南极地区除严寒之外，降水少，风力强，还被称为地球上的“_______”和“__________”。
(5)南极地区位于地球的最__________，是指____度以南的广大地区，包括_______大陆，以及周围的________，是一个________的寒冷世界。
(6)南极地区素有“__________”之称。大部分地方覆盖着很厚的冰层，冰层的平均厚度达________多米。除严寒之外，降水少，风力强，还被称为地球上的“_______”和“__________”。
2.读北极地区地图并完成以下各项：
（1）将代表以下海洋的数字填入图中.

①大西洋  ② 太平洋  ③  北冰洋      
（2）将代表国家和地区的数字填入图中。
④ 加拿大⑤ 美国⑥ 俄罗斯⑦ 格陵兰岛
（3）将代表以下大洲的数字填入图中。
   ⑧ 亚洲        ⑨ 北美洲
（4）以下字母所代标的地理事物是： 
A            海峡；B           海峡；
C             岛； D            半岛。
独特的自然环境















